

Коммерсантъ



Пятница 20 ноября 2015 №214 (5724 с момента возобновления)

kommersant.ru | КоммерсантъFM 93,6

Подписной индекс 50060

спорт | Виталий Мутко предлагает ограничить госфинансирование профессиональных спортивных клубов — 16

новости | Преференции от государства получают НКО, оказывающие гражданам соцуслуги из официального перечня — 3

От Российского фонда помощи — 8

09 Импортзамещение с немецким акцентом
Иностранные IT-компании хотят продолжить поставки в госорганы

09 Льготный антитеррор
Правительство обсудит помощь авиакомпаниям

09 Компании оздоровят по-банковски
В законопроект о санации предприятий пробрался «Российский капитал»

10 Серил для вкладчиков
Клиентам лопнувших банков предлагают рискнуть еще раз

11 За «Росатомом» присмотрят из Брюсселя
Контракты госкорпорации в ЕС вызвали вопросы

12 «Ростелеком» собрался на шопинг
Оператор выделит 10 млрд руб. на слияния и поглощения

«Платон» с отсрочкой исполнения

Бизнес-омбудсмен Борис Титов просит отложить сборы с грузовиков

Первая неделя работы системы взимания платы с грузового транспорта «Платон» подтвердила худшие опасения бизнеса. Так, крупные производители и продавцы продовольствия отметили перебои с поставками до 30% товаров. Как стало известно, «Ъ», в ситуацию уже вмешался бизнес-омбудсмен Борис Титов, предложивший президенту Владимиру Путину на год перевести систему в тестовый режим.

За первые дни система «Платон», через которую с 15 ноября начала взиматься плата за проезд 12-тонных грузовиков, показала свою неготовность к работе, отмечается в отправленном вчера письме уполномоченного по защите прав предпринимателей Бориса Титова Владимиру Путину (копия есть у «Ъ»). «Обеспеченность специальными бортовыми устройствами на сегодняшний день составляет не более 11–12%», — указывает господин Титов со ссылкой на данные грузоперевозчиков. В то же время, пишет омбудсмен, интернет-портал, который является альтернативным способом оплаты проезда при отсутствии счетчика, функционирует со значительными перебоями. В половине случаев он недоступен (в том числе для осуществления оплаты), средства списываются произвольно, некорректно отображается пробег (до 2,7 тыс. км в сутки для одного транспортного средства) и т. д.



Бизнес-омбудсмен Борис Титов не видит возможности взимать плату с грузовиков еще как минимум год

и высокие риски существенных штрафов (для юридических лиц при первом нарушении — 450 тыс. руб., при повторном — 1 млн руб. — «Ъ») приводят к угрозе срыва поставок различных товаров, в том числе продовольственных, и к сокращению рынка грузоперевозок. Как указано в письме, крупные производители продовольствия оценивают ежед-

невную незагрузку в 10–11%, а дефицит на рынке грузоперевозок — в 20%, а ритейлеры подсчитали, что сокращение предложения на рынке грузоперевозок по привлеченному транспорту составило 30–40%. Господин Титов полагает, что в течение месяца проблемы с поставками продуктов станут актуальными для малых и средних сетей по мере сокращения их складских запасов. Кроме того, по его данным, участники рынка зафиксировали повышение тарифов на перевозки на 18–23% для производителей продоволь-

ствия и на 6–28% для ритейлеров. Таким образом, с учетом запланированного в марте роста тарифа за проезд (с 1,53 руб. за 1 км сегодня до 3,06 руб. с 1 марта 2016 года) новый сбор может повлечь увеличение уровня инфляции на 2,7%. Согласно Росстату, потребительская инфляция в октябре составила 15,6% в годовом выражении. Директор по логистике Coca-Cola Hellenic в России Андрей Павлович подтверждает, что компания столкнулась с ростом тарифов на 15–20%, а по некоторым направлениям более чем вдвое.

Председатель президиума Ассоциации компаний розничной торговли (АКОРТ) Илья Ломакин-Румянцев добавляет, что помимо фактов, описанных омбудсменом, участники рынка сообщили, что плата за проезд списывается по стоимости 3,73 руб. за 1 км вместо озвученных 1,5 руб. Кроме того, добавляет он, штрафы за неоплату уже взимают не только в Московской, но и в Калужской областях. Ранее заместитель министра транспорта Евгений Дитрих обещал, что с 15 ноября санкции за неоплату проезда будут применяться толь-

ко в Подмоскowie, а в других субъектах — с мая 2016 года.

На прошлой неделе «Ъ» уже сообщал, что в связи с введением «Платона» крупнейшие ритейлеры ожидают перебоев с поставками примерно трети своего ассортимента. Так и вышло. По словам господина Павловича, сейчас Coca-Cola Hellenic не может доставить до 30% своей продукции. Зампред правления «Руспродсоюза» Дмитрий Леонов говорит, у ряда членов ассоциации в распределительные центры торговых сетей не поступает до 10% необходимого объема заказов. «Гораздо сложнее обстоит ситуация в южных регионах, где процент предоставления машин для поставок в Московскую область и северные регионы может составлять всего 5%», — добавляет он. «Недопоставка продуктов питания грозит штрафами, которые сети выставляют. Сейчас мы общаемся с сетями, каким образом в этой ситуации найти компромиссы и избежать штрафов, пока государство не осознает, что оно натворило», — рассказал глава Национальной мясной ассоциации Сергей Юшин.

В результате Борис Титов предложил президенту на год ввести тестовый режим функционирования «Платона». На этот период, по мнению омбудсмена, должен быть предусмотрен нулевой размер сбора и исключена административная ответственность за неоплату проезда.

потребительский рынок — с12

«Мы начинаем управлять поведением налогоплательщиков»

Глава ФНС Михаил Мишустин о том, чего бизнесу и гражданам ждать от фискальных органов

Накануне 25-летия российских налоговых органов глава Федеральной налоговой службы (ФНС) МИХАИЛ МИШУСТИН в интервью «Ъ» рассказал не только о том, как отражается улучшение налогового администрирования на государственных финансах и когда этот эффект прекратит свое действие, но и как организована работа службы с big data сейчас, чем закончится эксперимент с переводом контрольно-кассовой техники в онлайн и чего бизнесу и гражданам ждать от налоговиков России и мира в ближайшие годы.

— Налоговой службе 25 лет, вы руководите ею уже более пяти. Как развивается система налогового администрирования, в каком состоянии, по вашей оценке, она находится? — ФНС смогла за четверть века пройти путь, который наши коллеги из многих стран проходили столетиями. В 2014 году Форум по налоговому администрированию ОЭСР вклю-

чил Россию в группу стран с наиболее развитыми и прозрачными налоговыми системами. Благодаря этому взаимодействию мы изучили лучшие международные практики налогового администрирования и избежали многих ошибок. Безусловно, в этом заслуга всех тех людей, которые работали в службе эти 25 лет.

Очень здорово, что профессионально поработали авторы Налогового кодекса (НК). Это сотрудники Минфина, в первую очередь Сергей Шаталов, сотрудник тогда еще Госналогслужбы Наталья Аристархова и, конечно, Андрей Макаров (глава бюджетного комитета. — «Ъ») — он один из авторов и идеологов НК. Я пришел в налоговую службу в 1998 году — мы занимались Налоговым кодексом, также включая подзаконные акты. То, что получилось, та совокупность нормативной базы, я считаю, одна из самых оптимально построенных в мире.

первые лица — с4

«Франция и Россия побеждали куда более грозных врагов, чем эти убийцы»

Посол Франции в РФ Жан-Морис Рипер написал статью специально для «Ъ»

В субботу, 31 октября, в 7 часов 10 минут по московскому времени все 224 человека, находившиеся на борту российского пассажирского самолета, погибли в небе над Сирийским полуостровом в результате гнусного теракта, ответственность за который взяла на себя террористическая группировка ИГ («Исламское государство», запрещено в РФ. — «Ъ»).

В пятницу, 13 ноября, в 21 час 20 минут по парижскому времени во французской столице началась серия чудовищных преступлений, в результате которых, по сведениям на сегодняшний день, 129 человек погибли и около 400 ранены, некоторые из них до сих пор находятся на грани между жизнью и смертью. Среди жертв есть иностранцы, в том числе — увы! — одна женщина, имеющая двойное гражданство России и Франции. Как в одном, так и в другом случае целью террористов было добиться максималь-

ного числа жертв, убивать ради убийства, сеять слепой террор.

Эти варварские деяния продолжают череду многочисленных терактов, совершенных ИГ по всему миру. Их суть — одинаковое презрение к человеческой жизни и к основополагающим ценностям наших цивилизаций. Их стремление — настроить этнические и религиозные сообщества друг против друга.

Мишенью для этих мужчин и женщин, ослепленные которых сравнимо лишь с их подлостью, служит все человечество.

Они должны знать, что их смертоносное безумие обречено на провал.

Прежде всего хочу сказать вам, дорогие российские друзья, от всего сердца MERCI за ваши бесчисленные свидетельства симпатии, которые начали поступать, едва пришло сообщение о парижской трагедии.

мировая политика — с7

Русские возвращаются в Египет

Туристы летят в Шарм-эш-Шейх через Минск

Российские туристы, привыкшие отдыхать в Шарм-эш-Шейхе и Хургаде, нашли способ обойти введенный властями запрет летать в Египет. Теперь россияне отправляются на побережье Красного моря через Минск, хотя такие поездки обходятся в два раза дороже. Такая ситуация не нравится чиновникам, но пока у них нет возможности изменить ее. Между тем перераспределение потока может привести к росту туррынка Белоруссии более чем на 17 млрд руб.

Вывоз российских туристов из Египта окончательно завершился. Вчера последние 250 туристов вернулись домой. Но, как выяснил «Ъ», россияне и впредь намерены ездить на египетские курорты, но через Белоруссию. По словам представителя «Онлайнтура» Игоря Блинова, сейчас на это направление приходится примерно 8,5% запросов (до ограничения авиасообщения показатель держался на уровне 25%). Путешественники отправляются в Египет альтернативными маршрутами, чаще всего с вылетом из Минска. По словам господина Блинова, минимальная стоимость десятидневного тура в Хургаду с вылетом из Белоруссии составляет 80 тыс. руб., в Шарм-эш-Шейх — 90 тыс. руб. Это примерно в два раза дороже существовавших ранее аналогичных предложений с вылетом из Москвы. Гендиректор DaTravel.com Владислав Шевцов говорит, что 12% запросов на перелеты в Египет приходится на рейсы из Минска в Хургаду и Шарм-эш-Шейх, хотя такие рейсы обходятся в среднем на 20% дороже стыкового рейса из Москвы.

Прямое авиасообщение России и Египта фактически было прекращено из-за крушения в результате теракта самолета компании «Когалымавиа» (работает под брендом Metrojet), следовавшим из Шарм-эш-Шейха в Санкт-Петербург. Закрытие Египта стало тяжелым ударом для туристической отрасли: на это направление приходится более 19% выездного турпотока из России и до 80% продаж некоторых операторов. Не понадеялись операторы и путешественники: сервисы бронирования зафиксировали 17–70-процентный рост интереса к рейсам в Египет.

потребительский рынок — с12

Advertisement for Rolex watches featuring a close-up of a Rolex Oyster Perpetual Sky-Dweller watch and the Rolex logo. Text includes: «СКАМ-ДВЕЛПЕР», РОЛЕКС, ЭКСКЛЮЗИВНО в Mercury, Москва: ЦУМ, ул. Петровка, 2, бутик Rolex, тел. 8 800 500 8000, Третьяковский пр., 7, м-н Mercury, тел. 495 933 3393, Кутузовский пр-т, 31, м-н Mercury, тел. 495 933 3031, Тверская ул., 16/2, «Галерея Актер», бутик Rolex, тел. 495 935 7789, Барвиха Luxury Village, 8-й км Рублево-Успенского ш., м-н Mercury, тел. 495 225 8870, С.-Петербург: ДЛТ, ул. Б. Конюшенная, 21-23а, бутик Rolex, тел. 812 648 0850.

НОВОСТИ

Партии ищут начало списков

«Единую Россию» может повести на выборы Дмитрий Медведев

Премьер-министр и председатель «Единой России» Дмитрий Медведев заявил, что может возглавить список партии, поскольку ему «небезразлично», как она выступит в 2016 году на выборах в Госдуму. Единороссы уже приступили к обсуждению проекта положения о предварительном отборе кандидатов, на которое, как утверждает руководство партии, не будет оказывать влияние губернаторы и «кланы». Вслед за «Единой Россией» от использования в своих списках губернаторов-«паровозов» обещают отказаться КПРФ, «Справедливая Россия» и ЛДПР.

О том, что он может возглавить список партии, Дмитрий Медведев заявил, отвечая на вопрос журналистов: «Для меня не безразлично, как партия выступит на выборах». Он не исключил, что у единороссов «есть шансы выступить лучше», чем в прошлый раз. В 2011 году партсписок партии власти во главе с господином Медведевым на фоне повышенных протестных настроений набрал 49,3% голосов. Вчера бюро высшего совета «Единой России» во главе с экс-спикером Госдумы и постоянным членом Совбеза РФ Борисом Грызловым обсудило вопросы подготовки предстоящего съезда партии и проекта положения о праймериз. Как сообщил «Ъ» 13 ноября, на съезде предстоит утвердить это положение, а также заново сформировать составы высшего и генерального советов ЕР. По сведениям «Ъ», из состава генсовета может быть выведен ряд губернаторов, которые не были замечены в активной партий-

ной деятельности. В конце прошлой недели Дмитрий Медведев и федеральный партактив разьяснили собравшимся в Москве секретарям местных отделений, что губернаторы и «кланы» будут отстранены от формирования списков партии на выборах в Госдуму, а кандидаты будут отобраны в соответствии с предпочтениями избирателей.

От использования своих людей в исполнительной власти на думских выборах откажутся и другие партии. Экс-депутат Госдумы, глава Забайкалья Константин Ильковский на выборах 2016 года «региональную группу в списке партии возглавлять не будет», заявил «Ъ» курирующий в партии выборы депутат Госдумы от «Справедливой России» Александр Бурков. «Главный „паровоз“ партии — Сергей Миронов, который возглавит федеральную часть списка партии. У „Единой России“ то же самое», — объяснил он. К тому же региональная группа будет больше Забайкальского края. В Забайкальском крае 816 тыс. избирателей. По словам одного из источников «Ъ» в партии, к нему планируется присоединить еще шесть регионов (среди которых самые населенные — Бурятия, Якутия и Амурская область) с общим числом избирателей около 3,1 млн человек. Возглавить такую группу доверят не «партийному губернатору», а депутату Госдумы Федоту Тумусову.

Схожая ситуация может сложиться в КПРФ. Один из собеседников «Ъ» в партии утверждает, что якобы Орловская область, возглавляемая «партийным губернатором» Вадимом Потомским, может

войти в региональную группу с Калужской и Брянской областями. Такую группу с 2,5 млн избирателей, по словам собеседника «Ъ», может возглавить депутат Госдумы Петр Романов, представляющий крупную Брянскую область. Сам Вадим Потомский заявил «Ъ», что не собирается баллотироваться ни в Госдуму, ни возглавлять в 2016 году список КПРФ на выборах в облсовет, поскольку «не хочет забирать хлеб» первого секретаря обкома депутата Госдумы Василия Иконникова. Пока под вопросом, будет ли выдвигаться в Госдуму Сергей Левченко, который был избран губернатором от КПРФ в крупной Иркутской области (1,87 млн избирателей).

«Если „Единая Россия“ декларирует, что губернаторы не будут „паровозами“, то и нам не имеет смысла использовать административный ресурс», — заявил «Ъ» депутат Госдумы секретарь ЦК КПРФ по проведению выборных кампаний Сергей Обухов. При этом собеседники «Ъ» в партии не исключают участия в думских выборах в качестве лидера региональной группы мэра Новосибирска от КПРФ Анатолия Локтя.

Источник «Ъ» в ЛДПР заявил, что губернатор Смоленской области Алексей Островский, скорее всего, не будет возглавлять региональную группу партии в регионе. «Он губернатор от оппозиционной партии. Ему нужно показать, что он открыт для диалога со всеми политическими силами в регионе. Тем более что в администрации президента тоже об этом всегда говорят», — заявил собеседник «Ъ».

Максим Иванов, Софья Самохина

Рустам Минниханов хочет остаться президентом

Татарстан ведет переговоры с Москвой о сохранении названия высшего поста

Власти Татарстана намерены сохранить институт президентства в регионе, от которого они должны были отказаться к 2015 году, однако получили отсрочку еще на год. Вчера спикер Госсовета республики Фарид Мухаметшин заявил, что консультации с федеральным центром по этому вопросу продолжатся и вопрос разрешится до нового года. Депутаты Госдумы от Татарстана готовы внести законопроект о сохранении названия «президент», как только будет достигнута «политическая договоренность». Избранный в сентябре на второй срок глава Рустам Минниханов ранее заявлял, что «этот срок руководителем Татарстана будет называться президентом».

Спикер Госсовета Фарид Мухаметшин вчера заявил, что Татарстан проводит консультации с федеральным центром о сохранении названия высшего должностного лица региона — президент Республики Татарстан. «У меня нет особых опасений, что мы до 1 января 2016 года какое-то решение найдем. У нас есть еще время, я тоже веду консультации», — подчеркнул он. Каким образом Татарстан планирует сохранить этот пост, спикер говорить не стал, но отметил, что республика не хочет «радикализации этого вопроса», а потому не планирует обращаться в Конституционный суд РФ для его разрешения. Господин Мухаметшин добавил, что в парламент республики поступают письма «от общественных организаций, от простых граждан: давайте поднимаем этот вопрос, мы за президентство».

По мнению избранного от Татарстана депутата Госдумы Александра Сидякина («Единая Россия»), должность президента Татарстана может быть сохранена «на период исполнения полномочий» действующего главы республики. «Я активно агитирую за это и считаю, что мы должны сохранить такое наименование», — сказал он, отметив, что представители республики в Госдуме готовы инициировать соответствующий законопроект, когда будет «политическое решение». «Это несложный законопроект, он пишется за час. Как

только политическая договоренность подтверждается, как только мы понимаем, что она произошла — мы его вносим», — пояснил господин Сидякин.

Напомним, Татарстан остается единственным субъектом РФ, где сохранился институт президентства. Принятый в 2010 году Госдумой закон предусматривал, что к 2015 году в наименовании должностей глав регионов не должно быть «слов и словосочетаний, составляющих наименование должности главы государства — президента РФ». В феврале Владимир Путин подписал поправки к закону, согласно которым срок переименования должности главы Татарстана продлен до 2016 года. Президентом Татарстана с 2010 года является Рустам Минниханов. Господин Мухаметшин напомнил результат, с которым он был избран в сентябре на второй срок — 94,4% при явке 84,2%. «Наши избиратели одновременно избрали и (должность) — „Ъ“ президента», — считает спикер.

Рустам Минниханов также выступает за сохранение названия своей должности и надеется ее сохранить в ближайшие пять лет. На прошлой неделе, выступая в медиаклубе при постоянном представительстве республики в Москве, он заявил, что «этот срок руководитель Татарстана будет называться президентом», однако не дал подробных пояснений. А на инаугурации господина Минниханова экс-глава республики Минтимер Шаймиев подчеркнул, что статус президента для руководителя региона очень важен: «Потому что слово „президент“ не подлежит переводу ни на татарский, ни на русский языки. Вот где еще сила и авторитет. Людям нравится как сам президент, так и название высшего должностного лица нашей республики».

«Я не видел проекта. Этот вопрос не комментирую», — сообщил «Ъ» глава комитета Госдумы по конституционному законодательству и госстроительству Владимир Плигин. Он добавил, что уже сегодня увидит Фариду Мухаметшину, который вылетел в Москву на совместное заседание обеих палат российского парламента.

Кирилл Антонов, Казань

Помощь НКО ограничат предусмотренными услугами

Предоставлять преференции будут в соответствии с законом об основах соцобслуживания

Рабочая группа при администрации президента (АП) определилась, каким социально ориентированным НКО могут получить преференции. Рассчитывать на налоговые льготы и госфинансирование смогут организации, оказывающие гражданам помощь, предусмотренную в законодательном перечне социальных услуг. Рабочая группа приступила и к выполнению поручения президента об определении применительно к НКО термина «политическая деятельность».

Рабочая группа при АП, в которую вошли представители Общественной палаты (ОП) и президентского совета по правам человека (СПЧ), выполнила поручение президента и определила организации «третьего сектора», которые могут претендовать на преференции со стороны государства. В ближайшее время стоит ожидать внесения поправок в законодательство об НКО, которые сформулированы рабочей группой, сообщил «Ъ» источник в АП. Согласно законопроекту, преференции получат НКО, оказывающие гражданам социальные услуги, перечень которых закреплен

в нормативных актах. Речь идет не только о налоговых льготах НКО, но и доступе к бюджетным средствам, заложенным на социальные цели. Это пообещал «третьему сектору» Владимир Путин на форуме гражданских активистов «Сообщество» (см. «Ъ» от 5 ноября). Самым сложным, по словам собеседника «Ъ», оказалось определить критерии для определения НКО, заслуживающих преференций. Решено руководствоваться законом «Об основах социального обслуживания», в ст. 3 которого прописано, что «социальная услуга — действие по оказанию постоянной, периодической, разовой, срочной помощи гражданину в целях улучшения условий его жизнедеятельности».

Член рабочей группы, член ОП Елена Тополева-Солдунова отметила, что «возможности и деятельность социально ориентированных НКО шире, чем рамки узаконенных социальных услуг». По ее словам, услуги, которые гарантирует россиянам закон «Об основах социального обслуживания граждан», «стандартные и оказывают их органы соцзащиты» — это «помощь на дому инвалидам и одиноким людям, доставка лекарств». НКО, говорит го-

спожа Тополева-Солдунова, «как правило, оказывают уникальные услуги». К примеру, фонд «Справедливая помощь» занимается тем, «что вывозит больных и раненых детей из Донбасса, помогая получить им медицинскую помощь в России, но официальный перечень такой услуги не предусматривает». «Значит, фонд может и не получить никаких преференций», — опасается член ОП.

Как сказали «Ъ» в рабочей группе АП по НКО, группа занялась выполнением еще одного поручения Владимира Путина — разработать применительно к НКО юридическое определение «политической деятельности». Необходимость более точного определения «политической деятельности» возникла в связи с принятием закона о НКО — иностранных агентах в 2012 году. Правозащитников, входящих в СПЧ, в частности, не устраивало то, что одним из признаков политической деятельности считается «формирование общественного мнения». В качестве альтернативы рабочая группа при Минюсте предлагала узаконить новый вид — «НКО, преследующие политические цели».

Ирина Нагорных, Виктор Хамраев

«Путешествие по миру искусства»

27 ноября — 7 декабря 2015

16 аукционов с трансляцией в режиме онлайн. 20 стран. 2000 произведений



Нефф Тимофей Андреевич
Портрет императрицы Александры Федоровны, около 1820/30



Лагиорю Лев Феликсович
Пересечение реки в горах Кавказа, XIX век



Котарбинский Вильгельм
Вечерняя тишина, 1890-е годы



«100 ШЕДЕВРОВ»

выше: Алекс Кац
Закат 2, живопись, 2008

внизу: Константин Иванович Горбатов
Осень на озере. 1920-е

27 ноября	28 ноября	30 ноября	1 декабря	2 декабря	3 декабря	4 декабря	5 декабря	7 декабря
«Из России с любовью: антиквариат и миниатюры» 14:00 (UTC+1)	«Бельгия, Нидерланды и Скандинавия: художники XVII — XXI вв.» 14:00 (UTC+1)	«Искусство Австрии: XIX век и модернизм» 14:00 (UTC+1)	«Австрийский модернизм и современное искусство, в т. ч. коллекция Хундертвассера» 14:00 (UTC+1)	«Париж: художники города» 14:00 (UTC+1)	«Испания: модернизм и современное искусство, в т. ч. работы из Португалии и Латинской Америки» 14:00 (UTC+1)	«Китай сегодня! И другое современное азиатское искусство» 14:00 (UTC+1)	«Британский модернизм и современное искусство, в т. ч. работы Дамиана Херста» 18:00 (UTC+1)	«100 шедевров» 18:00 (UTC+1)
«Искусство России и Восточной Европы: XIX и XX вв.» 18:00 (UTC+1)	«Немецкая классика: искусство XVIII — XXI вв.» 18:00 (UTC+1)	«Немецкое искусство XX в.» 18:00 (UTC+1)	«Дух времени»: искусство послевоенной Германии» 18:00 (UTC+1)	«Великая нация»: французское искусство XVIII — XX вв.» 18:00 (UTC+1)	«Италия: искусство XVI — XXI вв.» 18:00 (UTC+1)	«Родом из США: модернизм и современное искусство» 18:00 (UTC+1)		

Узнайте больше на auctionata.com

AUCTIONATA

НОВОСТИ

Грузовики выехали на обочину

Акция протеста дальнбойщиков не обошлась без жертв

Общероссийская акция протеста дальнбойщиков против системы взимания платы «Платон» обернулась трагедией: в Тверской области в толпу протестующих дальнбойщиков врезался грузовик, сбив одного на смерть и ранив троих. Росавтодор отреагировал на инцидент крайне жестко, направив в МВД обращение с целью проверить организаторов акций протеста, подвергаящих риску граждан. Отключить «Платон» с помощью акций в любом случае не получится, заявили в ведомстве: 40 млрд руб. сборов с грузовиков уже заложены в бюджете на 2016 год.

Инцидент произошел около 10:30 на 167-м километре автодороги М10 «Россия». Группа из 60 дальнбойщиков на обочине дороги проводила акцию протеста против сбора платы за проезд (система «Платон» запущена с 15 ноября). На трассе было оживленное движение. В какой-то момент грузовик МАЗ, следовавший в сторону Москвы, выехал на встречную полосу, врезался сначала в стоявший на обочине большегруз Mercedes, а затем выехал в толпу людей, рассказал «Ъ» врио начальника УГИБДД Тверской области Игорь Черных. В этот момент с дальнбойщиками беседовал врио комбата СБ ДПС Олег Атылин, призывая их не выходить на дорогу: в последний момент он заметил летящий в толпу грузовик и оттолкнул троих активистов. Но пятерых МАЗ все-таки задел: один из них погиб на месте, трое госпитализированы, один после оказания медпомощи отпущен домой. Водитель МАЗа задержан, возбуждено уголовное дело.

В Росавтодоре (госзаказчик «Платона») вчера крайне жестко отреагировали на этот инцидент. Агентство направило в МВД РФ официальный запрос с требованием проверить «организаторов подобных акций по всей стране, которые проводят несанкционированные митинги вблизи дорог, подвергая опасности жизни не только самих участников забастовок, но и простых автомобилистов». «Подобные призывы и действия — это прямая угроза безопасности граждан. Нельзя допустить гибели людей по чьей-то халатности», — говорится в сообщении ведомства. В МВД вчера пообещали «внимательно рассмотреть» письмо, как только оно придет. Игорь Черных из ГИБДД пояснил «Ъ», что сотрудники ГИБДД находились на месте инцидента исключительно для того, чтобы не допустить перекрытия трассы: нахождение людей на обочине противоправным не является. «Нас грабят, заставляя выходить на дорогу», — заявил «Ъ» глава Межрегионального профсоюза водителей-профессионалов Александр Котов. — Акции прекратятся только в случае отключения оборудования «Платона» и введения моратория на его использования». С подобным предложением президенту Владимиру Путину обратился бизнес-омбудсмен Борис Титов (см. материал на стр. 1).



Акции протеста водителей грузовиков прошли во многих регионах России
ФОТО МАКСИМА КИМЕРЛИНГА

В остальных регионах акция протеста прошла без инцидентов. Дальнбойщики выезжали на дороги и в знак протеста намеренно тормозили поток машин (в связи с этим акция получила название «Улитка»). В Перми дальнбойщики сформировали колонну из 90 машин и ехали со скоростью 40 км/ч, образовав шестиклометровую пробку. В Екатеринбурге около 200 дальнбойщиков собрали пробку длиной 8–10 км на кольцевой автодороге. В Челябинске затор в результате заезда грузовиков образовался на трассе «Меридиан» (пересекает город с юга на север). Водители большегрузов из Петербурга, в свою очередь, спровоцировали пробку на Московском шоссе и Кольцевой автодороге, двигаясь со скоростью 5–10 км/ч. В Дагестане, по словам Александра Котова, 50-километровая колонна грузовиков «в любой момент готова пойти на Москву». В Белгороде дальнбойщики добились встречи с губернатором Евгением Савченко, который, как сообщили в региональной администрации, пообещал подписать обращение в правительство РФ по поводу сложившейся ситуации.

В Росавтодоре вчера заявили, что решение о взимании платы за проезд было принято еще четыре года назад, его правомерность сомнению не подвергается, а в проекте бюджета РФ на 2016 года уже заложены прогнозные сборы с 12-тонных грузовиков в размере порядка 40 млрд руб., которые «впоследствии будут инвестированы в дорожное хозяйство». «Добиться пересмотра того, что уже запущено в работу, организаторам забастовок не удастся», — заявили в Росавтодоре. Глава Минтранса Максим Соколов вчера также дал понять, что «Платон» не отключат. «Тот, кто

наносит вред дороге, тот и должен его компенсировать», — заявил он. — У наших соседей в Белоруссии трассы тоже платные для большегрузных автомобилей».

Тем временем произошедший в Твери инцидент привлек внимание и к проблеме соблюдения водителями грузовиков и автобусов режима труда и отдыха. По одной из версий ГИБДД, водитель МАЗа мог заснуть за рулем от переутомления, из-за чего и выехал на встречку. Грузовик, как показала проверка, двигался со стороны Тамбовской области, пересек границу Тверской области в 4:30, разгрузился в Твери в районе 8:00 на местном хлебозаводе (перевозил муку) и поехал обратно, водитель при этом не отдыхал. В похожем режиме работают и многие водители автобусов, все чаще в последние месяцы становящиеся виновниками аварий. В начале ноября ДТП с автобусом, водитель которого уснул за рулем, произошло в Тульской области, погибли восемь человек. По данным ГИБДД, в 27% таких аварий водители находятся за рулем без отдыха более четырех часов подряд. Как пояснил гендиректор экспертного центра «Движение без опасности» Вадим Мельников, с 1 апреля 2014 года водители грузовиков обязаны использовать тахографы (по ним можно следить, как долго водитель находится за рулем), но по факту всего порядка 5–7% машин оснащены этими устройствами. Одна из причин в том, что тахографы должны ставить только юристы, а 60% всего грузового транспорта зарегистрированы на физлиц. Доля эта растет, поскольку это позволяет избежать серьезных санкций за нарушение правил перевозок, но в результате «приводит к авариям, подобным той, что произошла в Тверской области», считает Вадим Мельников.

Афанасий Сборов

Из одного теста

Учеников и их учителей проэкзаменирует новый федеральный институт

Рособрнадзор создал новую структуру с широкими полномочиями: Федеральный институт оценки качества образования (ФИОКО) займется контролем качества образования, тестируя педагогов и школьников, а также проверяя эффективность работы директоров школ.

Новая структура, которая должна стать «центром информационно-аналитического и методического сопровождения исследований качества образования», создана приказом главы Рособрнадзора Сергея Кравцова в рамках последних планов образовательного ведомства. Так, ранее чиновники не раз заявляли о необходимости дополнить ЕГЭ и ГИА промежуточными экзаменами для школьников четвертых, пятых и седьмых классов. По их мнению, это позволит следить за эффективностью школьных программ, а также сделать тестирование привычным для школьников. С 2015 года официально стартует проведение всероссийских проверочных работ для школьников четвертых классов в режиме эксперимента. Более того, глава Рособрнадзора заявил и о назревшей необходимости проверки знаний учителей, а в 2015 году эта идея нашла воплощение: впервые была проведена масштабная оценка компетенции учителей истории.

Организацией таких масштабных национальных исследований и анализом их результатов займется ФИОКО. Его сотрудники будут курировать мониторинги качества образования на всех уровнях (дошкольном, общем и профессиональ-

ном), исследования компетенции учителей, проведение международных исследований и оценку эффективности образовательных учреждений. «Нам нужна полная картина состояния системы образования, чтобы усовершенствовать программы повышения квалификации и переподготовки учителей, формировать предложения по корректировке образовательных программ», — пояснил «Ъ» господин Кравцов. На базе ФИОКО, в частности, создадут единую автоматизированную информационную систему оценки качества образования. Здесь также разработают единую систему показателей и индикаторов оценки качества образования, а также сформируют банк измерительных материалов для исследований.

«Сейчас действительно не хватает структуры, которая бы отслеживала изменения в методологии оценки качества образования», — прокомментировал новость ректор Московского городского педагогического университета, бывший замминистра образования Игорь Реморенко в разговоре с «Ъ». — Если ФИОКО будет заниматься совершенствованием новых измерителей, от этого будет польза».

Научный руководитель Центра мониторинга качества образования Института образования НИУ ВШЭ, экс-глава Рособрнадзора Виктор Болотов, в свою очередь, считает, что для объективного анализа образовательного поля нужно привлечь не только чиновников Рособрнадзора, но и специалистов со стороны: «Важно, чтобы это была площадка для общения всех профессионалов в сфере образования».

Валерия Мишина

ДНИ РОЖДЕНИЯ



Сегодня исполняется 69 лет патриарху Московскому и всея Руси Кириллу

Его поздравляет кинорежиссер Никита Михалков:

— Я думаю, что Святейшим патриархом Московским и всея Руси быть трудно в любое время. Это всегда огромная ответственность и огромное напряжение духовных и даже физических сил. Но занимать этот пост сегодня — это напряжение вдвойне. В мире, раздираемом противоречиями, живущем под дамокловым мечом самых разнообразных угроз, удерживать ровный ритм православного мира — невероятная и архиважная задача. Она требует не только сил, она требует провидения, мужества, глубинного спокойствия и всеобъемлющей веры, способной удержать всех тех, кто находится в лоне и под покровительством православной церкви, от страха, уныния и «колебания умов ни в чем не твердых», по словам А. С. Грибоедова. Я желаю вам, ваше Святейшество, только одного — чтобы желаемое вами было неизбежным. Испрашивающий ваших молитв, Никита Михалков.

Она требует не только сил, она требует провидения, мужества, глубинного спокойствия и всеобъемлющей веры, способной удержать всех тех, кто находится в лоне и под покровительством православной церкви, от страха, уныния и «колебания умов ни в чем не твердых», по словам А. С. Грибоедова. Я желаю вам, ваше Святейшество, только одного — чтобы желаемое вами было неизбежным. Испрашивающий ваших молитв, Никита Михалков.



Porsche рекомендует Mobil и MICHELIN

Ваш оптимальный выбор.

Porsche Cayenne в наличии у официальных дилеров.

Каждый день за рулем спорткара. Энтузиазм на каждом километре.

Porsche Cayenne обеспечивает сочетание высокой мощности и экономичности.



PORSCHE

Сайлене. Мощность: 300 л.с. при 6,300 об/мин. Разгон 0-100 км/ч: 7,7 с. Максимальная скорость: 230 км/ч. Расход топлива в смешанном цикле: 9,2л/100 км. Выбросы CO2: 215 г/км. Условия приобретения и наличие автомобилей уточняйте у официальных дилеров Porsche, список которых размещен на сайте www.porsche.ru.



Лидер группы Tequilajazzz Евгений Федоров отметил свое 50-летие концертом в Москве. Подробности — в следующем номере „Ъ“

ПРЕМЬЕРА КИНО

Бегство в эстетизм

«Метаморфозис» в российском прокате



На экранах появился «Метаморфозис» — фильм со странным названием и непростой судьбой. Его главное достоинство, считает АНДРЕЙ ПЛАХОВ, — стремление взять планку, на которую российские кинематографы.

Авторов этой картины, Сергея Тарамаева и Любовь Львову, мы знаем по их предыдущей режиссерской работе «Зимний путь». Ключевую роль в ней играла музыка, а в центре сюжета были отношения молодого певца и гопника, чьи жизненные траектории неожиданно пересеклись. Заложный в эту структу-

ру холодноватый эстетизм уравновешивался подлинным чувством, с которым разыграна эта простая история. И даже те, кого она поначалу напугала (дело происходило в разгар законодательных инициатив против «пропаганды гомосексуализма»), с запоздалым энтузиазмом приняли картину — и понятно почему. Она подкупила нежностью, искренностью, незащищенностью, особенно привлекательными на фоне рационального кинематографа, в основном имитирующего эмоции, но в сущности их лишённого.

«Метаморфозис» — совсем другой, почти что обратный случай, хо-

тя музыка и здесь играет сюжетобразующую роль. Главный герой — молодой пианист Алексей Сенин (Егор Корешков), полностью погруженный в мир звуков и отгороженный от жизненных реалий властной матерью (Юлия Ауг), заботливой теткой, деловитым прохиндеем-агентом (Евгений Ткачук). В его ближний круг входит и бизнесмен-спонсор, с чьей дочкой, одиннадцатилетней Сашей (Василиса Бернаскони), у главного героя возникает человеческая близость. Две одинокие души совершают побег из мира деспотизма и тиеславия в придуманную ими романтическую сказ-

Смелость создателей «Метаморфозиса» не в выборе сюжета, а в выборе стиля

ФОТО KINOMANIA.RU

ку. Не надо быть знатоком законов кинодраматургии, чтобы предсказать обоним жестокою расплату.

По свидетельству авторов, сценарий фильма появился под влиянием скандалов вокруг Майкла Джексона, и сам главный герой был задуман некоей его реинкарнацией — мужчиной с душой ребенка, в чьей любви к детям извращенное окружение хочет видеть опасную перверсию. Хотя прямые параллели с Джексонном в итоге ушли, но тема осталась. Реакция на «запретную дружбу» общества, устраивающего почти римские оргии на миллионерских подмосковных дачах, типична для лицемерного истеблишмента наших дней. А потом, уже в пародийном ключе и за рамками фильма, ее продублировали и озвучили борцы за нравственность, расплодившиеся в последнее время и выбравшие одной из главных мишеней кино. Так, энтузиасты проекта «Научи хорошему» обратились в прокуратуру с требованием запретить фильмы «14+» и «Метаморфозис» из-за якобы содержащихся в них педофильских мотивов.

На самом деле, хотя в картине есть рискованные сцены, к названному греху они не имеют никакого касательства: инфантильного музыканта и рано повзрослевшую, но аутичную девочку связывают вполне невинные отношения. А смелость авторов проявляется не в выборе темы, а в попытке синтеза стилистики, который можно назвать синематическим или даже архивным и который воспринимается иначе, чем если бы это было сделано 15–20 лет назад. Тогда только ленивый не пытался дать Дэвида Линча или Квентина Тарантино; кстати, создатели «Метаморфозиса» ссылаются на первого из них, а один эпизод ближе к финалу весьма лихо стилизуют под второго. И все же я лично вижу связь не столько с американскими кумирами, сколько с классическими образами европейского Большого Стиля, еще не раздвоенного постмодернистской иронией.

Тарамаев и Львова, похоже, чуть ли не единственные авторы в новом российском кино, кто видел «Ибелль богов» Висконти. И не просто видели, но включили в свой художественный контекст: именно в нем с безусловной поправкой на время работают и режиссеры, и оператор фильма Азиз Жамбакиев, и художник Тимофей Рябушинский. Этим не хочу сказать, что нам явлен новый Висконти, упаси господь. Просто не могу не порадоваться тому, что кино в России хоть чуть-чуть выходит за пределы того унылого прагматичного ареала, который стал единственной его освоенной зоной. Впрочем, отсюда еще далеко до того, чтобы по-настоящему вырваться в свободное художественное пространство. И прежде всего авторам довольно выпяченного «Метаморфозиса» хочется пожелать, поднимая эстетские планки, не утратить тех живых эмоций, с которыми был пропет их дебютный «Зимний путь».

ФЕСТИВАЛЬ ТЕАТР

Вскрытие эмоций

Осенний фестиваль в Париже

Террористические акты в Париже лишь на несколько дней прервали насыщенную программу традиционного парижского «Осеннего фестиваля», растянувшегося более чем на три месяца. О некоторых из его событий рассказывает РОМАН ДОЛЖАНСКИЙ.

Осенний фестиваль устроен совершенно иначе, чем те фестивали, к которым привыкли московские зрители. В Париже репертуарных театров почти нет, а зрительский интерес к международным событиям, кажется, неисчерпаем — поэтому программы как многих центральных театров, так и знаменитых пригородных культурных центров сами по себе похожи на бесконечный фестиваль и состоят из череды, как мы бы сказали, гастролей. Так что «Осенний фестиваль» часто просто вкладывается в организацию этих показов, способствуя еще большему насыщению парижской афиши значительными событиями. При этом определенные темы фестиваля, конечно, иницирует и сам — скажем, в этом году заявлен большой корейский раздел, включающий в себя еще и отдельную программу шаманских ритуалов. А центральным персонажем «Осеннего фестиваля» на сей раз выбран знаменитый итальянец Ромео Кастеллуччи — и тут мощным «предисловием» к трем запланированным спектаклям итальянского режиссера и художника стала опера «Моисей и Арон» Шёнберга в постановке Кастеллуччи, открывшая сезон «Опера Бастий» (см. „Ъ“ от 2 ноября).

Испанка Ангелика Лидделл, как и Кастеллуччи, успешно сближает театр с современным искусством. Ее спектакль «Первое послание к Коринфянам святого апостола Павла» напомнил о радикальных актах современных художников, не щадящих свои и чужие тела, — так, обнаженный мужчина прямо на сцене сдавал женщинам кровь из вены. Потом она была медленно вылита из прозрачного медицинского сосуда на квадрат белого полотна, лежащий на затянутые в ярко-красную ткань подмости парижского «Одеона». Сама Лидделл «вскрыла» себе не артерии, но эмоции: сильный перформер, она фактически солирует в этом представлении, построенном на признании в любви. Помимо священного текста, заявленного в названии спектакля, мы слышим слова, с которыми героиня фильма Ингмара Бергмана «Причастие» Марта обращается к пастору Томасу, затем — письмо Корольвы Голгофы, в котором ее возлюбленный обретает благодаря силе ее чувства божественный статус. Ангелика Лидделл признается, что ищет на сцене пространство, «в котором бог, любовь и смерть соединяются».

Как это часто бывает с современными художниками, в сочинениях Лидделл богоискательство быва-

ет трудно отделить от богоборчества, а путанные рассуждения автора о сакральности и жертвенности, скорее, туманят зрительское восприятие, нежели проясняют его. Впечатляет иное: убежденная феминистка, здесь Лидделл вдруг кротко признает верховенство мужчины и провозглашает: чтобы прийти к богу, нужно отдать себя мужчине. И это убеждение приводит героиню на грань безумия. Пятерка обнаженных и наголо побритых женщин, высыпающих на сцену в финале, пытается отдать себя единственному мужчине — но тщетно: как и положено совершенному и властному божеству, он «складывает» послушные, голодные женские тела в красивые пластические мизансцены, но свое не дарит ни одной из них.

Не менее красивы мизансцены и у Жоэля Помра, одного из самых известных французских режиссеров среднего поколения. Но он чужд рассуждениям о сакральном и занимается земными проблемами людей, пусть и в экстремальной ситуации, — его новый спектакль «Все будет хорошо (1) Конец Людовика» посвящен Великой французской революции. Вряд ли случайно, что поставлен он в театре «Амандье», расположенном в парижском пригороде Нантер, где когда-то началась другая революция, 1968 года. Правда, исторические расстояния для Помра никакого значения не имеют, и знаменитые события больше чем 200-летней давности для режиссера лишь повод исследовать столкновение человеческих страстей и амбиций, подумать о политических механизмах и манипуляциях.

Никаких исторических костюмов и практичных никаких декораций на сцене нет. Людовик и Мария-Антуанетта похожи на семью современных европейских монархов, а политики, бесконечно ссорящиеся и меряющиеся своими амбициями, — на сегодняшних депутатов. Режиссер и актеры брали ситуации Великой революции и применяли их к сегодняшним обстоятельствам. Затея явно удалась: зрители, которые в огромном амфитеатре театра «Амандье» то и дело бываю уподоблены участникам событий, реагируют так живо, словно и вправду прямо тут решаются судьбы государства. Политики интригуют и мирятся, объединяются и ссорятся, произносят длинные речи разной степени страстности, иногда дело доходит и до рукоприкладства. Помра вроде бы не прибегает к каким-то постановочным ухищрениям, но тонкая работа с пространством, светом и ритмами постепенно втягивает публику в какой-то невидимый поток, который, наверное, можно назвать чувством исторической предопределенности: в какой-то момент уже ничего нельзя исправить, нельзя повернуть назад и впереди катастрофа.



Спектакль «Первое послание к Коринфянам святого апостола Павла» напоминает радикальные акты современных художников, не щадящих свои и чужие тела

ФОТО SAMUEL RUBIO

КАДРЫ

Владимира Кехмана обвиняют в нарушениях при ремонте Новосибирского театра оперы и балета

Управление по госохране объектов культурного наследия Новосибирского областного выявило нарушения при проведении ремонта Новосибирского театра оперы и балета, который проводился по инициативе нового гендиректора Владимира Кехмана, сообщил начальник управления Александр Кошелев.

Новосибирский академический театр оперы и балета, где в последние несколько месяцев провели ремонт и реконструкцию, 13 ноября открыл 71-й сезон балетом «Спартак». В этот день журналистам и общественности был представлен обновленный интерьер учреждения. «По внутренним работам управлением выдавалось разрешение на основании согласованной ранее с Министерством культуры документации. По факту были зафиксированы случаи проведения этих работ вне рамок этой согласованной документации», — сказал Александр Кошелев, не уточнив подробности.

Он отметил, что в настоящее время управление по госохране объектов культурного наследия проводит проверки в рамках своих надзорных функций. «Должностные лица театра и подрядная организация, которая допустила эти нарушения, скорее всего, будут привлечены к административной ответственности, но решение будет принимать уже суд», — сказал чиновник.

Господин Кошелев также сообщил, что в настоящее время администрация театра подготовила документацию по изменению интерьеров в вестибюле, фойе на первом и втором этажах и зрительском зале. После проведения историко-культурной экспертизы по этим решениям их рассмотрит научно-методический экспертный совет при управлении.

Кроме того, по его словам, возникли замечания к качеству работ по реставрации кровли и фасада здания театра, в частности терраситовой штукатурки. «Все эти недостатки будут зафиксированы в управлении и будут устраняться подрядной организацией в рамках гарантийных обязательств», — добавил он. «РИА Новости»

Получите ваш фоторепортаж!



Только в ноябре: оплатите подписку и создайте свой фотоальбом с ярким неповторимым дизайном*

Как получить фотоальбом:

1. Оформить и оплатить с 1 по 30 ноября подписку в редакции на любое издание на 6 и более месяцев:

на сайте kommersant.ru

по телефону 8 800 200 2556 (бесплатно по РФ)

2. Сообщить свой e-mail для получения сертификата с индивидуальным кодом:

на сайте kommersant.ru

по QR-коду

по телефону 8 800 200 2556 (бесплатно по РФ)



*Фотокнига Принтбук Премиум в твердой персональной фотообложке, 18x13, 20 страниц (10 разворотов). Внутренний блок организован цельными разворотами, поэтому фотокнига раскрывается на 180 градусов. Расположить фото можно как внутри фотокниги, так и на обложке.

Стоимость доставки фотоальбома не включена в стоимость подписки. Вместе с сертификатом вы получаете подробную инструкцию по активации кода и получению подарка. Акция действует на всей территории РФ.

16+

